
 

 

 

12. (außerordentliche) Sitzung des Ältestenrates am 30. Mai 2023 

Ergebnisprotokoll 

 
TOP 1 Mündlicher Bericht der Landesregierung zu den Ergebnissen der Mai-Steuer-

schätzung, zu der vom Kabinett am 16. Mai 2023 beschlossenen vorläufigen 
Haushaltssperre und deren am 24. Mai 2023 angekündigten Aufhebung – Ab-
lauf der 11. Tagung des Landtags 

Die Redezeiten zur außerordentlichen Plenartagung am 2. Juni 2023 zu dem oben 
genannten Thema werden erörtert und einvernehmlich festgelegt. 

TOP 2 Haushaltsplanung 

  Landtagspräsidentin Herbst thematisiert die Vorstellungen der Fraktionen zu mögli-
chen Einsparungen im Einzelplan 01 im Zusammenhang mit der zwischenzeitlich 
von der Finanzministerin verhängten Haushaltssperre. Unter den Fraktionen besteht 
Einigkeit über die sparsame Verwendung der Mittel und darüber, dass vor diesem 
Hintergrund zunächst kein weiterer Handlungsbedarf bestehe.  

TOP 3 Verschiedenes 

• Abgabe einer Stellungnahme des Landtages in einem landesverfas-
sungsgerichtlichen Verfahren 

Die Landtagspräsidentin informiert über die Rechtslage im Hinblick auf die Abgabe 
von Stellungnahmen des Landtages in landesverfassungsgerichtlichen Verfahren. 
Nach kurzer Aussprache nimmt der Ältestenrat in Aussicht, die Beratungen dazu fort-
zusetzen.  

• Kleine Anfragen 

Der Ältestenrat setzt seine Beratungen vom 3. Mai 2023 zur Beantwortung einer Klei-
ner Anfragen durch die Landesregierung fort und formuliert die Erwartung an die Lan-
desregierung, die noch offenen Punkte mit dem Fragesteller bis zum Ende der Woche 
zu klären.  

• Teilnahme an einem Termin mit dem Bundespräsidenten 

Der Ältestenrat verständigt sich mit der Landesregierung darauf, dass bei einem be-
vorstehenden Termin mit dem Bundespräsidenten die Landtagspräsidentin als die 
protokollarisch höchste Repräsentantin des Landes Schleswig-Holstein dieses ver-
treten werde.  

gez. Kristina Herbst 

https://www.landtag.ltsh.de/export/sites/ltsh/infothek/wahl20/plenum/tagesordnung/2023/to_20-011_06-23.pdf
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Der Link in diesem Dokument ist aus technischen Gründen möglicherweise erst zu einem spä-
teren Zeitpunkt verfügbar. 


